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Вступ. Розробка нового лікарського засобу – складний процес, який 

вимагає не лише експериментального обґрунтування діючих та допоміжних 

речовин, але і обґрунтування технологічних параметрів виготовлення. Для 

супозиторіїв, це перш за все температурний режим виготовлення, від якого 

залежить як якість готового лікарського засобу так і налагодженість 

технологічного процесу. 

На кафедрі промислової фармації НФаУ здійснюються дослідження з 

розробки супозиторіїв із вмістом сухих екстрактів рускусу шипуватого, каштану 

кінського та жиру печінки акули для лікування геморою. Завдяки вмісту 

стероїдних сапонінів (русконенін) і флавоноїдів, витяги з коренів рускусу, 

надають ангіопротекторну, венотонічну і лімфотоніческое дію. На сьогоднішній 

день на території України зареєстровано препарат Цикло 3 форт, капсули із 

вмістом сухого екстракту рускусу шипуватого. 

В якості основ ректальних супозиторіїв досліджували супозиторні основи, 

що широко застосовуються в промисловому і аптечному виробництві – твердий 

жир (Witepsol H15) та макрогольну основу (співвідношення макроголів 1500 та 

400 як 95:5). 

Мета дослідження. Метою реологічних досліджень супозиторних мас є 

встановлення температурного режиму приготування та розливу супозиторної 

маси. 

Методи дослідження. Дослідження виконували за допомогою реометра 

Rheolab QC, Anton Paar, Австрія з використанням системи коаксіальних 

циліндрів C-CC27/SS. Прилад відповідає вимогам стандарту ISO 3219. 

Досліджування виконували при різних температурах, термостатування кожного 

зразку становило 30 хв. 

Основні результати. Введення активних речовин по типу суспензії до 

супозиторної основи, вимагає визначення температурного режиму приготування 

та розливу задля запобігання седиментації. З цією метою було досліджено 

реологічну поведінку супозиторної маси від температури. Результати наведено 

на рис.1, 2 та 3. 

Вплив температурного фактору приготування та виливання супозиторної 

маси може виявитися критичним для їх якості (стабільності АФІ та однорідності 

дозування). За допомогою реологічних досліджень дослідили тип плину та 

характер зміни типу плину від зміни температури досліду. Розплавлена 

супозиторна маса має ньютонівський тип плину, висхідні та низхідні криві плину 

накладаються одна на одну (петля гістерезису відсутня), а початок плину 

співпадає з перетином осей ординат. Поява петлі гістерезису свідчить про 

початок структурування системи (структурна в’язкість збільшується). 
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Рис. 1 - Залежність напруги зсуву (τ, Ра)  від градієнту швидкості зсуву 

(γ, 1/s)  та залежність структурної в’язкості (η, mPa∙s) від градієнту 

швидкості зсуву для супозиторіїв виготовлених на жировій основі  

 

Рис. 2 - Залежність напруги зсуву (τ, Ра)  від градієнту швидкості зсуву 

(γ, 1/s)  та залежність структурної в’язкості (η, mPa∙s) від градієнту 

швидкості зсуву для супозиторіїв виготовлених на жировій основі  
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Рис. 3 - Залежність напруги зсуву (τ, Ра) від градієнту швидкості зсуву 

(γ, 1/s) та залежність структурної в’язкості (η, mPa∙s) від градієнту 

швидкості зсуву для супозиторіїв виготовлених на макрогольній основі  

 

Висновки. За результатами дослідження зміни плину супозиторної маси 

від температури встановлено: для гідрофільної супозиторної маси температура 

приготування – 46-48оС, температура транспортування та виливання 

супозиторної маси – 45-46оС. Для жирової супозиторної маси температура 

приготування супозиторної маси – 36-38оС, температура транспортування та 

виливання  супозиторної маси –  33-35оС. 
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